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AULA 1 - FRENTE 1

Exercicios propostos

KB Assinale na coluna da esquerda para causa e na
coluna da direita para consequéncia do efeito estufa:

I | —Queimadas nas florestas

Il I —Degelo das calotas polares

Il I — Aumento do nivel dos oceanos

IV IV —Uso de combustiveis fésseis

V V - Extincdo de espécies animais e vegetais

Causas: queimadas nas florestas e uso excessivo de combustiveis fosseis
(lelV)

Consequéncias: degelo das calotas, aumento do nivel dos oceanos, mudan-
cas climaticas profundas, extingtio de espécies animais e vegetais (11, Ill e V)

IEA Durante uma reagéo quimica mantém-se constantes:
. o numero total de atomos;

Il. o estado fisico dos materiais;

lll. o nuamero total de moléculas;

IV. os elementos quimicos;

V. as substéncias quimicas;

VI. a massa total do sistema;

VII. o volume total do sistema.

Durante uma reaco quimica, as moléculas das substiincias quimicas sio
desmanchadas e os dfomos dos elementos quimicos que as formam sdo
rearranjados em moléculas de outras substincias quimicas, que apresentam
diferentes propriedades, como densidade e estado fisico.

Mantém-se constantes: |, IV e VI.

[Fl Complete as lacunas:

Num sistema aberto, ao se queimar um pedaco de papel, é
de se esperar que o produto final tenha massa

que a massa do pedaco de papel inicial. Ja ao se queimar
um pedaco de palha de ago, é de se esperar que tenha
massa que a massa da palha de aco inicial.

0 papel se queima produzindo gés carbdnico e vapor d'agua que escapam
do sistema deixando a massa final MENOR que a massa inicial.

A palha de aco se queima produzindo um sélido no qual foram incorporados
dtomos de oxigénio deixando a massa final MAIOR que a massa inicial.

Il Numa usina siderurgica, séo colocadas, no alto forno,
200 toneladas de minério de ferro mais 45 toneladas de
carvao e injeta-se gas oxigénio puro. A reagdo ocorre a
2000°C, com formagéo de 140 toneladas de ferro fundido,
que escorrem para as formas, e 165 toneladas de gas
carbbnico, que sao langadas na atmosfera.

A. Determine a massa de oxigénio consumida no
processo.

A massa total de reagentes:

Minério .................... 200 ton

Carvo ......evvvveennnene 45 fon

0Xigenio ............ve x ton

deve ser igual a massa total de produtos:
Ferro . 140 ton

Gas carbonico ............ 165 ton

200 + 45 + x =140 + 165
x = 60 toneladas de oxigénio

B. Por que o processo tem relacdo com o efeito estufa?

Por causa do lancamento, na atmosfera, de grande quantidade de gés car-
bénico, causador do efeito estufa.

C. Qual providéncia é importante para reduzir o efeito
estufa relacionado a esse processo?

Reutilizaciio e reciclagem de objetos feitos de ferro.
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I O ferro tem seu ponto de fusdo 1535°C a 1 atm
de pressao. Se uma amostra de ferro fundido foi se
solidificando enquanto a temperatura caia de 1490 até
1400°C, pode-se afirmar que:

a) a fonte de calor era insatisfatéria.

b) a amostra tinha uma pureza extraordinaria.

¢) o ferro ainda néo se fundiu totalmente.

a amostra ndo contém somente ferro.

e) a temperatura para fusao é sempre mais alta que a de
solidificagao.

Uma substéncia, quando pura, apresenta a temperatura constante do inicio
ao fim durante todas as mudancas de estado fisico. A temperatura na qual
ocorre a fusdio é a mesma em que ocorre a solidificacdo.

A variaciio de temperatura durante a mudanca de estado indica amostra
impura do material, ou sejo, uma mistura.

Exercicios-Tarefa

Bl Complete as lacunas referentes a reacéo:

N, + 3H, — 2NH,
1 molécula 3 moléculas ____moléculas
____atomos ____atomos 8 atomos
28 gramas ____gramas 34 gramas
Resolucéo:

O numero de moléculas é dado pelo balanceamento
(coeficientes): 1 3 2

O numero de atomos é dado multiplicando-se os indices
pelos coeficientes:

N, : 2 atomos de N

3H,: 6 atomos de H

2 NH,: 8 atomos (2 de N e 6 de H)

Lei de Lavoisier: A soma das massas dos reagentes €
igual & soma das massas dos produtos:

28 + x = 34, x = 6 gramas de H,

Resposta:
2 moléculas
2 atomos

6 gramas

A Substancias puras mantém a temperatura

durante todas as mudancgas de estado.
As misturas tém a temperatura durante as
mudancas de estado. A anélise do comportamento do
material durante sua mudanca de estado pode ser usada
como um critério de

6 atomos

Resolucéo:

As substancias puras apresentam temperatura de fusédo
e de ebulicdo constantes; as misturas, ndo. Essas
propriedades podem ser usadas como critério de pureza
de um material.

Resposta:

constante  variavel pureza
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[El Os trés gases mais importantes para o efeito estufa s&o:
a) metano, vapor-d’agua e oxigénio.

b) gas carbbnico, metano e ozénio.

c¢) amdnia, CFC e vapor-d’agua.

d) gas carbdnico, vapor-d’agua e metano.

Resolucéo
Os principais gases causadores do efeito estufa séo o
gas carbdnico, o metano e o vapor-d’agua.

Resposta: D

Bl De acordo com a lei de , em uma
reacdo quimica, a massa dos reagentes & sempre

a massa dos produtos. Essa lei s6 pode
ser observada se o sistema for

As lacunas estdo corretamente preenchidas na
alternativa:

a) Lavoisier, superior, aberto.
b) Dalton, igual, fechado.

c) Lavaisier, igual, fechado.
d) Dalton, inferior, aberto.

e) Lavaoisier, igual, aberto.

Resolucéo

Lei de Lavoisier: A soma das massas dos reagentes €
igual @ soma das massas dos produtos, mas sé pode
ser percebida em sistemas fechados, pois é impossivel
medir a massa de gases em sistemas abertos.

Resposta: C

AULA 2 - FRENTE 2

Exercicios propostos
Bl Complete as lacunas:
As variedades alotrépicas de um elemento, como

carbono nas formas diomante e grafita e
oxigénio nas formas  oxigénio, 0;, e 0z6nio, 03 )
apresentam entre si propriedades fisicas diferentes |

pois sdo moléculas diferentes de substancias

simples diferentes , mas apresentam propriedades
quimicas  semelhantes , pois sdo formadas por atomos
do mesmo elemento.

0s alétropos ou variedades alotrépicas sdo moléculas diferentes de subs-
tiincias simples diferentes, formadas por atomos de um Gnico elemento qui-
mico, apresentando propriedades fisicas diferentes e propriedades quimicas
semelhantes.

E S&o exemplos de alétropos:
. 0,eQ,

"' Cdiamante e Cgrafita

. NH, e NH*

IV. CO e CO,

Aatropos siio SUBSTANCIAS SIMPLES diferentes formadas por dtomos do
mesmo elemento quimico.
Corretos: e 1.



Kl Quais séo as evidéncias mais comuns de que houve
uma reacdo quimica?

Numa reacéio quimica siio formadas novas moléculas com propriedades diferentes
que podem ser percebidas, fornando-se evidéncias de que houve transformaciio:
Mudanca de cor, cheiro ou sabor.

Aparecimento de solidos (precipitaciio) ou desprendimento de gases (efer-
vescéncia).

Liberactio de calor ou resfriamento do material.

A O gas metano (CH,) reage com o gas oxigénio (O,)
formando o gas carbonico (CO,) e vapor-d’agua (H,0).
A equacao que melhor representa essa reagéo é:

a) CH, + O, — CO, + HO

b) CO, + HO — O, + CH,

€)CH, +2 O, = CO, + 2 HO

d) CO, + 2HO — CH, + 20,

e) CH + CO, — O, + HO

Os reagentes estdo escritos @ esquerda da seta e os produtos, d direita.

Balancear a equacdo de forma que os dtomos do mesmo elemento estejom
na mesma quantidade dos dois lados da seta.

I Assinale com F para fenémeno fisico e com Q para
fendbmeno quimico.

(F) Aparecimento de bolhas no fundo de uma panela
com agua em ebuli¢éo.

As bolhas do fundo também séio formadas de moléculas de agua, mas em
estado fisico diferente.

(@) Aparecimento de bolhas no fundo de um copo com
agua na qual se dissolveu um comprimido efervescente.
As bolhas so formadas de gés carbénico resultante da reacdo entre a dgua
e um componente do comprimido.

(F) Aquecer uma barra de ago e desfia-la para se obter
palhinha de aco.

A barra e a palhinha so feitas do mesmo material: aco.

(@) Atearfogo na palha de aco e agitar para sair faiscas.
Houve reaciio entre o material da palha e o oxigénio presente no ar.

Exercicios-Tarefa

Il O que séao alétropos? Dé exemplos.

Resolucéo:

Alétropos sdo substancias simples diferentes formadas
de 4tomos do mesmo elemento quimico.

Exemplos:

Elemento carbono: diamante e grafita.

Elemento oxigénio: oxigénio, O, , e ozénio, O,.
Elemento fésforo: fosforo branco e fésforo vermelho.
Elemento enxofre: enxofre rémbico e enxofre monoclinico.

IFA Compare as propriedades fisicas e quimicas para
alétropos do mesmo elemento.

Resolucéo:

As propriedades quimicas sdao semelhantes, pois as
moléculas sdo formadas por atomos do mesmo elemento
quimico.

As propriedades fisicas sdo sempre diferentes entre
aldtropos, pois sdo substancias quimicas diferentes,
formadas de moléculas diferentes.

Resposta:
Propriedades fisicas diferentes e propriedades quimicas
semelhantes.

[El Classifique os seguintes fendémenos como fisicos ou
quimicos:

I. Derreter a manteiga.

Il. Caramelizar o agucar.

lll. Enferrujamento da palha de ac¢o sobre a pia.

IV. Fritar um ovo.

V. Acender uma lampada elétrica.

VI. Passar um cafezinho no filtro de papel.

Resolucéo:

Fenémenos fisicos ocorrem sem que as moléculas sejam
desmontadas e formadas novas moléculas. As moléculas
iniciais sdo iguais as moléculas finais.

Fenbmenos quimicos ou reagdes quimicas ocorrem com
alteracdo nas moléculas. O material final (produtos) é
formado por moléculas de substancias diferentes das
iniciais (reagentes).

Resposta:

Fisicos: I, V e VI.
Quimicos: II, lll e IV.

I3 Escreva a equacdo quimica balanceada para a
decomposic¢do da agua liquida em oxigénio e hidrogénio
gasosos.

Resolucéo:

A molécula de agua é desmontada e os atomos se
rearranjam, formando moléculas diferentes de gas
hidrogénio e gas oxigénio.

Resposta:

2H,0, — 2 H,, + O

2(9)

AULA 3 - FRENTE 2

Il Em um sistema fechado que contém agua liquida,
sal de cozinha dissolvido, sal de cozinha ndo dissolvido,
dois cubos de gelo e os gases nitrogénio e oxigénio ndo
dissolvidos na agua liquida, determine:

A. o numero de fases no sistema

4 fases (o que se pode distinguir):

Agua salgada

Sal ndo dissolvido

Cubos de gelo

Mistura de gases

B. o numero de componentes do sistema
4 componentes (de que é feito):
Agua: liquida e em cubos
Sal: dissolvido e no dissolvido
Gds nitrogénio
Gds oxigénio
2 OBJETIVO - 3



I3 Assinale as alternativas que contém sistemas que
sao sempre homogéneos:

(1)Agua e alcool
(IDMistura de gases
lll. Mistura de sélidos
IV.Agua e sal

Stio sempre misturas homogéneas em qualquer proporcdo: dgua e dlcool e
qualquer mistura contendo somente gases.

[Fl dentifique o numero de fases e o numero de
componentes:

A. Agua, granito e sal dissolvido
4 fases: as 3 do granito (mica, feldspato e quartzo) e a dgua salgada
5 componentes: agua, sal, mica, feldspato e quartzo

B. Agua fervendo
2 fases: agua liquida e vapor
1 componente: somente dgua

C. Um copo de agua com um anel de ouro de 18 quilates
2 fases: dgua e ouro
3 componentes: dgua, ouro e cobre

D. Um copo de agua com 3 pregos dentro
2 ases: dgua e pregos
2 componentes: dgua e pregos

Il Indique o método correto para a separacdo das
seguintes misturas:

A. Agua e 6leo: decantagdo
B. Agua e areia: filtracio
C. Manteiga do leite na industria: centrifugaéo

D. Ouro das areias auriferas: levigacio

Il Relacione os métodos de separacéo da coluna | com
os itens apresentados na coluna ll.

Colunal Colunalll

A) Filtracéo a) Funil de Buchner
B) Filtracao a vacuo b) Liquidos imisciveis
C) Decantagéao ¢) Agua do rio

D) Levigagcao d) Cafezinho

As relacdes corretas sdo: Ad, Ba, Cb, Dc.

A Na separacdo dos componentes do sangue, utiliza-se
a centrifugacéo. No final do processo, os globulos estdo
no fundo e o plasma esta na parte superior do tubo de
ensaio. Explique o porqué desse comportamento.

Durante a centrifugaciio, os componentes de maior densidade tendem a ir
para o fundo de tudo com maior velocidade e os menos densos ficam na
parte superior. Os globulos sio mais densos que o plasma sanguineo.

Exercicios-Tarefa

KB Dé o nome do método para separagéo de:
A. liquidos imisciveis;
B. soélidos suspensos em liquidos.
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Resolucéo:

Misturas heterogéneas de liquidos (liquidos imisciveis)
sdo separadas por decantagdo, utlizando-se de um
equipamento chamado funil de separagéo.

Misturas heterogéneas de solido com liquido (solidos em
suspensao) sao separadas por filtragdo comum, utilizando-
se de um papel de filtro alojado dentro de um funil comum.

Resposta:
A. Decantagéao
B. Filtracéo

IEAl Para separar o ouro da areia, o garimpeiro deixa a
agua passar por uma bacia funda, arrastando a areia
para o rio, enquanto o ouro vai para o fundo da bacia.

A. Qual o nome do método de separacdo de mistura
empregado?

B. Em que se baseia esse método?

Resolucéo:

Nesta separacdo, utiliza-se o processo chamado
levigacdo, que é baseado na diferenca de densidade
entre o ouro e a areia. O ouro é mais denso; por isso, vai
para o fundo.

Resposta:
A. Levigacao
B. Diferenca de densidade

[El Durante uma reagéo quimica, ao se misturar duas
solugdes incolores, formou-se um precipitado amarelo.
Como fazer para separar esse precipitado do material
restante?

Resolucéo:

Um precipitado é um sdélido insoluvel que pode ficar
suspenso no liquido; por isso, usa-se a filtragdo comum
para separa-lo do liquido

Resposta:
Filtracdo



T

QU I’m | cQ 6\ 9.9 série do €nsino Médio
N Frentes 1 e 2
AULA 1 - FRENTE 1 .
| molecular | eletrénica | estrutural |

EB Com relagdo ao composto formado pela ligagéo entre a) (0, 10 (2 0: 0=C=0
atomos de cloro e um atomo de carbono, julgue os itens:
I) ( ) A suaférmula molecular é CCls. b) Ny :N:N: N=N
) ( ) Apresenta quatro ligages covalentes simples. ) HC e ( ) Ho@
lll) ( ) O cloro estabelece apenas uma ligagdo covalente. ¢ / P

IV) () O carbono estabelece quatro ligagdes covalentes. 4 N H: N H H-N-H
. [
V) () E um composto idnico. 3 H H
Dados: C/ (Z=17) e C(Z=6) H H
e) (Hq H:(C:H H-C-H
|
H H
Verdadeiros: II, lll e IV.
Bl Escreva a formula eletronica e estrutural para as
substancias:
a) gas carbonico, CO, d) aménia, NH3
b) gés nitrogénio, N» e) gas metano, CH,
¢) écido cloridrico, HC/ B Considere os seguintes elementos: A (Z=11), B (Z= 15),
D (Z=17).
Dados os nimeros atomicos: a) Determine o tipo de ligagdo entre os atomos A e B e
H=1; C=6; N=7; O=8; CI=17 escreva a férmula do composto.
H: 1] b) Determine o tipo de ligagédo entre os 4tomos D e B e
|E| escreva a formula do composto.
G 12252 2p?2
.C- c) Determine o tipo de ligagéo entre os 4tomos Ae D e

escreva a formula do composto.
N: 152 252 2p3

) A—> 15 25 2p° 35" (metal, um elétron na lfima camada)
0: 152252 2p4 B—s 1s 2s% 2p° 35 3p° (ametal, cinco elétrons na dlfima comada)
G- D 1% 25? 2p° 3s? 3p° (ametal, sete elétrons na dlfima camada)
(2 152 252 2p6 352 3p5 a) Formula AsB, ligagdo idnica
G b) Formula D48, ligacdo covalente

¢) Formula AD, ligaciio i6nica

9 OBJETIVO - 5



Exercicios-Tarefa El Escrever a formula estrutural:
. . . i a) CH4 :
El Considere os seguintes atomos: A (Z=8),B (Z=17)e +C- He
C (Z=6). Para os compostos abaixo faca a férmula eletr6-
nica.
a) AeB Resolucéo:
)
H-C-H
[
H
b) BeC
b) H,0 He  :0-
c) AeC ) Re Q
Resolucgéo:
H-0
[
Resolucao: H
A = 1s?2s22p4
B = 1s22s2 2p5 352 3p°
C = 1s22s22p?
Respostas:
a) AB b) :B: C)::&::C:::&:
:B: "B:C:B: c) NF, “Ne  :F-
: ?: . Lid
Resolucgéo:
E Determine a férmula estrutural das seguintes espécies F- 'I\l - F
quimicas. F
Dados:N (Z=7),0(Z=8),S(Z=16),H(Z=1)
a) HQS
Resolucéo:
H — S o e
[ d) CO, «C- Yo
H . .
Resolucéo:
b) HCN O=C=0
Resolucéo:
H-C=N

6 — 9 OBJETIVO



B Considere os seguintes elementos: A (Z=11), B (Z=16),
D (Z=12).

a) Determine o tipo de ligagédo entre os atomos Ae B e
escreva a formula do composto.

b) Determine o tipo de ligagdo entre os 4&tomos D e B e
escreva a formula do composto.

Resolucgéo:

A — 152252 2p6 3s (metal, um elétron na ultima camada)

B — 152 252 2pf 3s2 3p# (ametal, seis elétrons na ultima
camada)

D — 152252 2p® 3s? (metal, dois elétrons na Ultima camada)

Respostas:
a) Formula A5B, ligacgao ibnica
b) Formula DB, ligacéo idnica

AULA 2 - FRENTE 2

Il Em uma regido, a temperatura ambiente chega a
—5°C. Descreva um método que pode ser utilizado para
evitar o congelamento da 4gua do radiador de um auto-
mével (o método nao pode ser aquecido por meio de cor-
rente elétrica). Dé o nome do efeito coligativo e explique o
que ocorre.

Deve ser dissolvido um soluto no radiador, assim ocorrerd o efeito crioscpi-
o, que é a diminuicdo do ponto de congelamento da dgua. Dependendo da
concentracto de soluto o ponto de congelamento serd inferior a —5°C.

Ed Considere as seguintes afirmacdes:

I) Ao dissolver agucar na agua, o ponto de ebulicdo da
agua aumenta.

Il) O efeito tonoscdpico é o abaixamento relativo da pres-
séo de vapor de um liquido devido a adicdo de um soluto
nao volatil.

lll) Ha duas solugdes aquosas de um mesmo soluto; a
solugdo com maior concentragéo de particulas dispersas
tera o maior ponto de congelamento, ou seja, a agua co-
meca a congelar em uma temperatura maior.

IV) O aumento da temperatura de ebulicdo depende da con-
centragéo de particulas dispersas e ndo do tipo de soluto.

Classifique cada afirmagdo como verdadeira ou falsa e
justifique.

1) Verdadeiro

1) Verdadeiro

1) Falso. A soluciio mais concentrada tem menor ponto de congelamento.
IV) Verdadeiro

Considere as seguintes solugbes aquosas para a resolu-
¢éo dos exercicios 3, 4,5 e 6.

Solucdo A — 0,7 mol/L de NaC/

Solucdo B — 1,0 mol/L de sacarose

Solugéo C — 1,5 mol/L de glicose

Solugéo D — 0,4 mol/L de Na,SO,4

Ed Coloque as solugées em ordem crescente de concen-
tracdo de particulas dispersas.

B<D<A<C(

B Qual a solugio com maior ponto de ebuligio? Justifique.

A soluciio C, pois apresenta a maior concentragdo de parficulas dispersas.

E Qual a solucdo com maior pressao de vapor?

A solucéio B, pois tem menor concentracio de particulas dispersas.

A Se forem colocados quatro frascos, um de cada solu-
¢ao, com as mesmas quantidades em um mesmo freezer,
qual das solucbes devera congelar primeiro e qual vai
congelar por ultimo? Justifique.

Nestas condigdes, a solugdo que vai congelar primeiro é a que tem o maior
ponto de congelamento, menor diminuic@o no valor da temperatura de con-
gelamento e, portanto, serd a soluctio com menor concentraciio de particulas
dispersas. Logo, serd a solucdio B.

A soluciio com o menor valor do ponto de congelamento e maior concentra-
¢dio de particulas dispersas serd a solugdo (.
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Exercicios-Tarefa

Kl Considere as seguintes solugdes:

Solugédo A — 0,6 mol/L de NaC!

Solugao B — 1,0 mol/L de HC/

Solugéao C — 1,5 mol/L de glicose

Solugéo D — 0,6 mol/L de Na,SO,4

a) Qual solugdo apresenta maior temperatura de ebuli-
¢céo?

b) Qual é a solugdo com a maior temperatura de congela-
mento?

Resolucgéo:
Solucao A
NaCI —— Na* + CI~
0,6mol  0,6mol 0,6 mol
L L L
-
1,2 mol
L
Solucéo B
HCI —— H™ + CI”
1 mol tmol  1mol
L L L
-
2 mol
L
Solucédo C
Glicose nao sofre dissociagdo — 1,5 mol
L
Solucédo D
Na,8O, ——> 2Na® + SO0%
1,2mol 0,6 mol
0.6 mal L L
- J
1,8 mol
L
Respostas:

a) Asolugdo B. Quanto maior a concentragao de particu-
las dispersas, maior a temperatura de ebuli¢éo.

b) A solucéo A.

E Considere as solugdes do exercicio 1. Qual delas apre-
senta a menor temperatura de ebulicdo? Justifique.

Resolucgéo:
A solugéo A, pois apresenta a menor concentragdo de
particulas dispersas.

8 — 9 OBJETIVO

El Qual das solugdes do exercicio 1 apresenta a menor
pressao de vapor?

Resolucéo:
A solugao B, pois tem maior concentracao de particulas
dispersas.

¥ Juigue os itens:

I) Ao adicionar um soluto ndo volatil, o ponto de ebulicdo
de um liquido aumenta.

Il) Ao adicionar um soluto nao volatil, a pressao de vapor
de um liquido diminui.

lll) Propriedades coligativas sédo aquelas cujo valor de-
pende apenas da concentrag@o de particulas dispersas.

IV) Uma solugéo de glicose e uma solugédo de cloreto de
sodio (NaCl), com a mesma concentragcdo de particulas
dissolvidas, apresentam concentragdo de particulas dis-
persas diferentes.

Resolucgéo:

A adicdo de um soluto n&o volatil a um liquido deixa o li-
quido menos volatil, portanto aumenta o ponto de ebuli-
cao e diminui a pressdo de vapor. Logo, os itens | e Il
estdo corretos.

O item IIl € verdadeiro.

O item IV também. A sacarose € um composto molecular,
nao dissocia, e o NaC/ é um composto ibnico, dissocia.
Portanto, a concentracdo de particulas dispersas sera di-
ferente nos dois casos.

Resposta:
Todos os itens estao corretos.

AULA 3 - FRENTE 2

Kl Juigue os itens:

I) A pressdo maxima de vapor é a pressao do vapor que
esta em equilibrio com respectivo liquido em uma deter-
minada temperatura.

I) Ponto de ebulicdo é a temperatura na qual a presséo
de vapor do liquido se iguala a presséao atmosférica.

lll) O liquido mais volatil € aquele que apresenta maior
pressao de vapor para uma dada temperatura.

IV) Se o ponto de ebulicdo do liquido A é maior que o
ponto de ebulicdo do liquido B, significa que o liquido A é
menos volatil que o liquido B.

V) Um liquido puro tem sempre um ponto de ebulicdo
menor se comparado com uma solugdo de um soluto ndo
volatil.

Todos os itens estdo corretos.



E Ao colocar a 4gua dentro de uma panela de pressdo o
ponto de ebulicdo desta é maior que 100°C. Esta afirma-
cédo é verdadeira ou falsa? Justifique.

E verdadeira. 0 liquido entra em ebulicéio quando a sua pressiio de vapor for
igual @ pressdo atmosférica. No caso da panela de pressdo, a pressiio dentro
da panela é maior que 1 atm, portanto a dgua entrard em ebuligiio em uma
temperatura maior que 100°C.

EJ Diluir uma solucdo significa adicionar solvente e dimi-
nuir a concentragdo da solugdo. Considere 200mL de
uma solugéo de um soluto A de concentragdo 30g/L. A
esta solugdo sdo adicionados 100mL de agua. Qual a
concentracao final da solugéo?

clV|=(2V2—>20030=300(2%(2=209/|.

B} S:o adicionados 250mL de agua a 200mL de uma so-
lugéo de concentragdo 18mol/L. Determine a concentra-
cao em mol/L da solugéo final.

M].V]=M2.V2—>200.]8=450.M2—>M2=8m0|/L

EH 150mL de uma solugdo de concentragdo 4g/L sdo adi-
cionados a 250mL de uma solugéo de mesmo soluto, com
concentragdo 2g/L. Determine a concentragéo da solucdo
final.

V]+V2=V3
G Vy+ Gy Vp=Gg. Vg — 1504+ 250..2 = 400.. G
(= 275/L

Exercicios-Tarefa

Bl Considere duas solugdes de mesmo soluto: a solugéo
A, com concentragado de 3mol/L, e a solugédo B, com con-
centragéo de 2 mol/L. E feita uma mistura com 500 mL da
solugéo A e 1000 mL da solugéo B. Qual a concentragdo
final, em mol/L, da solugao formada?

Resolucgéo:

M1 .V1+M2.V2=M3.V3

500 .3 + 1000 .2 = 1500 . M3 —» M3 = 2,33mol/L
Resposta: 2,33mol/L

B Considere a tabela a seguir:

Liquido A Liquido B
Pressao Pressao
Temperatura Temperatura
C) de vapor C) do vapor
(mmHg) (mmHg)
20 80 20 200
30 150 40 350

a) Qual das substancias é mais voltil? Justifique.

Resolucgéo:
O liquido B é mais volatil, pois para a mesma temperatura
apresenta maior pressao de vapor.

b) A presséao de vapor do liquido B a 30°C sera maior que
150mmHg? Justifique.

Resolucgao:

O liquido B é mais volatil que o liquido A; portanto, para a
mesma temperatura, a pressao de vapor do liquido B sera
maior que a do liquido A. Logo, a pressédo de vaporde B a
30°C é maior que 150 mmHg.

EJ Sao adicionados 250mL de agua a 50mL de uma so-
lucdo 6 g/L de um determinado soluto. Qual o valor da
concentracao final desse soluto?

Resolucgéo:
M1 .V1 =M2V2—)506=300M2—)M2=19/L

Resposta: 1g/L

I} Considere dois liquidos A e B. Julgue os itens:

1) Para uma dada temperatura, a pressao de vapor do li-
quido A é maior que a pressao de vapor do liquido B; en-
tao, A é o mais volatil.

Il) Se o liquido A é o mais volatil, entdo apresenta menor
valor do ponto de ebuli¢cdo, para uma mesma pressdo am-
biente.

lll) Ao adicionar um soluto n&o volatil ao liquido A, o seu
ponto de ebulicao ficard maior.

Resolucao:
Todos os itens estao corretos.
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